

過去人們曾經認為，肥胖可以防止骨質流失。但美國一項新研究得出相反結論，這一研究認為肥胖可能增加骨質疏鬆症的風險。

美國哈佛大學醫學院的研究人員在《放射學》雜誌網絡版上報告說，近來人們已經認識到腹部多餘的脂肪是骨質流失的風險因素。而他們的研究發現，肝臟、肌肉以及血液中的多餘脂肪同樣對骨骼不利。

研究人員利用氫質子磁共振波譜成像，檢測了106名19歲至45歲男女體內的脂肪水平。這些研究對象從身高體重指數看均屬於肥胖範疇，但身體都很健康。研究發現，肝臟與肌肉脂肪水平高的人，其骨骼的脂肪水平也較高，這與他們的肥胖水平、年齡大小及鍛煉程度無關。此外，研究對象血液中甘油三酯水平越高，其骨骼脂肪水平也越高。

研究報告第一作者、哈佛大學醫學院助理教授米麗婭姆·布雷德拉解釋說，骨骼脂肪水平高將增加骨骼斷裂的風險。“骨骼脂肪使骨頭變得脆弱。如果您的脊椎中充滿了脂肪，它就不會那麼結實了。”布雷德拉說。

骨質疏鬆會有哪些並發症？

### 1. 疼痛

原發性骨質疏鬆症最常見的症狀，以腰背痛多見，佔疼痛患者中的70%~80%。疼痛沿脊柱向兩側擴散，仰臥或坐位時疼痛減輕，直立時後伸或久立、久坐時疼痛加劇，彎腰、咳嗽、大便用力時加重。一般骨量丟失12%以上時即可出現骨痛。老年骨質疏鬆症時，椎體壓縮變形，脊柱前屈，肌肉疲勞甚至痙攣，產生疼痛。新近胸腰椎壓縮性骨折，亦可產生急性疼痛，相應部位的脊柱棘突可有強烈壓痛及叩擊痛。若壓迫相應的脊神經可產生四肢放射痛、雙下肢感覺運動障礙、肋間神經痛、胸骨後疼痛類似心絞痛。若壓迫脊髓、馬尾神經還影響膀胱、直腸功能。

### 2. 身長縮短、駝背

多在疼痛後出現。脊椎椎體前部負重量大，尤

其第11、12胸椎及第3腰椎，負荷量更大，容易壓縮變形，使脊椎前傾，形成駝背，隨着年齡增長，骨質疏鬆加重，駝背曲度加大，老年人骨質疏鬆時椎體壓縮，每椎體縮短2毫米左右，身長平均縮短3~6厘米。

### 3. 骨折

是退行性骨質疏鬆症最常見和最嚴重的並發症。

### 4. 呼吸功能下降

胸、腰椎壓縮性骨折，脊椎後彎，胸廓畸形，可使肺活量和最大換氣量顯著減少，患者往往可出現胸悶、氣短、呼吸困難等症狀。

如何做好骨質疏鬆的診斷呢？

### 1. 骨軟化症

臨床上常有胃腸吸收不良、脂肪痢、胃大部切除病史或腎病病史。早期骨骼X線常不易和骨質疏鬆區別。但如出現假骨折線(Looser帶)或骨骼變形，則多屬骨軟化症。生化改變較骨質疏鬆明顯。

(1)維生素D缺乏所致骨軟化症則常有血鈣、血磷低下，血鹼性磷酸酶增高，尿鈣、磷減少。

(2)腎性骨病變多見於腎小管病變，如同時有腎小球病變時，血磷可正常或偏高。由於血鈣過低、血磷過高，患者均有繼發性甲狀旁腺機能亢進症。

### 2. 骨髓瘤

典型患者的骨骼X線表現常有邊緣清晰的脫鈣，須和骨質疏鬆區別。患者血鹼性磷酸酶均正常，血鈣、磷變化不定，但常有血漿球蛋白(免疫球蛋白M)增高及尿中出現本-周蛋白。

### 3. 遺傳性成骨不全症

可能由於成骨細胞產生的骨基質較少，結果狀如骨質疏鬆。血及尿中鈣、磷及鹼性磷酸酶均正常，患者常伴其他先天性缺陷，如耳聾等。

### 4. 轉移癌性骨病變

臨牀上有原發性癌症表現，血及尿鈣常增高，伴尿路結石。X線所見骨質有侵襲。

## 極簡主義生活方式

極簡並不是指吃飯只吃一個菜，捨不得花錢等，而是放棄無效的事情，最大限度利用自己的時間和精力，做一些有用的事，從而獲得更大的快樂和幸福！

中老年朋友60歲之後，每一天都要好好珍惜，最大限度地讓自己過得快樂。可以出去旅遊，就別坐在家裏發呆；可以出門走走，就別躺在床上無聊！

下面是人民日報推薦給大家的極簡主義生活方式，值得收藏起來照着做！

### 1. 慾望極簡

瞭解自己的真實慾望，不受外在潮流的影響，不盲從、不跟風。

把自己的精力全部放在正確的、有效的慾望上，比如健康養生、照顧家庭、關心朋友、追求美食等。

### 2. 精神極簡

瞭解、選擇、專注于1~3項自己真正想從事的精神活動，比如畫畫、書法、釣魚、跳舞等。然後充分學習、提高技能，不盲目浪費自己的時間與精力。

### 3. 物質極簡

將家中超過一年不用的物品丟棄、送人、出售或捐贈。比如看過的雜誌、書，不再穿的衣服，早先收到的各種禮物或裝飾品。

明確自己的慾望和需求，不買不需要的物品。

## 極簡主義生活方式

確有必要的物品，買最好的，充分使用它。不囤東西，不用便宜貨、次品。

用布袋，代替塑料袋和紙袋。

用一支好用的鋼筆，替代堆積如山的中性筆。

用瓷杯、鋼杯代替紙杯。

整合、精簡電源線、充電設備。不重複購買電子產品。

精簡出門行頭，只帶“身手鑰紙錢”。

### 4. 信息極簡

精簡信息輸入源頭，減少使用社交網絡、即時通訊。少看微博、朋友圈。

定期遠離互聯網、遠離手機，避免信息騷擾。不關注與己無關的娛樂、社會新聞。

### 5. 表達極簡

寫東西、說話，儘可能簡單、直接、清楚。特別是中老年朋友容易嘮叨、啰嗦，這時候更要減少自己的表達，不說廢話，不該管的事不要管。

### 6. 生活極簡

慢生活。

不做無效社交。

鍛煉。

穿着簡潔、不花哨，但一定要乾淨、舒適。

少吃含有添加劑的食品。

喝白水和純果汁，不喝添加了大量化學成分的碳酸飲料和果汁。

“單一”，應該加些力量訓練。力量訓練是不分年齡的，只是要求次數不一樣。很多老年人其實已經意識到鍛煉肌肉的好處，但都因為很有難度、怕受傷、覺得自己老了做不來，所以大多數老年朋友，只進行一些舒緩的運動。老年人身體情況比較複雜，通常多種問題和疾病共存。肌肉力量的訓練，對心肌、骨骼肌、平滑肌都可以有一個很好的調整。

患有關節炎、骨質疏鬆、增生、運動能力障礙、肌肉勞損和脊柱彎曲的老年人可以選擇做一些針對骨骼肌的



## 運動也要均衡搭配

力量訓練，能幫助保護骨骼，緩解關節問題，提高身體運動能力，對促進血液循環、調節代謝、平衡激素，有着重要意義。一些心肌和平滑肌的訓練，對提高老年人的心肺功能、改善身體供氧、供血功能是最直接的，能提高全身血管健康。通過科學、適量的方法訓練，對老年人的

血管韌性也有幫助，還能提高他們身體的血流量，並降低血脂、血糖、血壓水平。

### 四項訓練做到均衡

吃飯講究葷素搭配、營養均衡，一頓飯里，有的供給蛋白質、有的提供維生素和礦物質，有的補充膳食纖維。我們每周的鍛煉做到均衡

以下四項訓練，效果會更好。

### 平衡訓練。

太極、瑜伽，或其他挑戰平衡的運動都屬於平衡運動，它們的主要益處是提高移動性和平衡力，減少摔跤和骨折的風險。建議每周2~3天進行平衡訓練，總共120分鐘。初學者可以做靜

態運動(站在一個點上保持住一種姿勢)，在進階階段，可以做動態運動，在移動中挑戰平衡，這個時候有條件的可以找教練做指導，以防受傷。?

姿態訓練。姿態訓練能幫助保護我們的脊柱，減小脊柱壓力，減少摔跤和



我們一般人都認為：自己的認知、思想都是自己控制的，我們怎麼被情緒影響成這樣子呢？

其實有時情緒對認知的影響還真的不小

有的抑鬱患者總結出一個規律：高興的時候想到的大都是樂觀的事，悲傷的時候想到的大都是悲觀的事。

高興的時候由於頭腦和身心都被當前事物佔據了，對於事情負面方面感覺比較麻木，不敏感。

悲觀消極的時候對於事情積極的方面感覺麻木，而對消極的方面敏感，所以想到的是事情的負面方面，想象是很生動的，衝擊比較大。

這些不是有意控制的，而是不由自主的。

抑鬱患者生命能力很低，顯得很懶，不想動，原本勤快利索的人現在變得無所事事，不想做事、不想上學、不想上班、不想活動，不要以為他真的就是懶散，其實那是疾病的症狀。

我們一般人在工作疲憊時，往往會選擇洗個熱水澡、上街散個步等方式來緩解，最多就請個假，休息一段時間就能重新回到工作崗位。

但是，抑鬱症患者卻無法靠休息恢復精力，如果此時繼續高強度的工作，對病情將更為不利。所以當他們說累了，那就是真的累了，那是身體的疲憊不堪和心累。

當抑鬱的人覺得自己有病，作為親人和朋友你應該感到慶幸，至少他們能意識到自己有病，就有去醫院治療的可能，離康復也就不遠了。

更多的情況是一個已經抑鬱的人，拒絕接受自己的現狀，拒絕就醫，拒絕面對和療愈自己。所以，如果他有主動療愈的意願，一定要支持他。

隨着抑鬱的加重，很多人會經歷從“不開心”到“不想活”的轉變。

隨着病情發展，患者變得思維遲緩、意志活動減退，出現認知、情感、交流方面的障礙，工作能力、人際交往能力及生活自理能力下降。

如果不治療，病情將從“不開心”發

展到“過不下去”，甚至“不想活”。這個時候除了給予理解以外，主要的還是幫助其治療。

對抑鬱症患者而言，輕如鴻毛的精神負擔都會帶來難以承受的心理壓力。有些壓力對於尋常人不過爾爾，但抑鬱症患者實在沒有力量來對抗這些哪怕極度輕微的負面情緒，會把他愈發推向精神困局的最深處。

不要逼他們去做任何事情，一個安穩的環境對抑鬱症患者非常重要。

抑鬱症的患者常常會對身邊的人或事表現得漠不關心，其實最為貼切的形容是有心無力。他們已經沒有能力和能量去關照、關心他人了。

除了經常不想說話外，時常會忍不住情緒失控、脾氣暴躁。希望大家都能理解，

對於這種情緒上的失控抑鬱症患者自己也很苦惱。這個時候請不要給予更多壓力，他們需要的是關愛和理解。

抑鬱症面對的更多的是“活力”問題，是身體被病困住了，導致人生也如同被困住了，體內的精力好似被榨干，導致人生也如同被抽空。

所以不要對抑鬱症患者說“開心一點”、“想開一點”這種話，導致他抑鬱的並非心情，開心一點、想開一點並不會減輕他的病痛，更何況絕大多數抑鬱症患者已經失去了“開心、想開”的精神調節機制。

對抑鬱症患者多一份理解，就會減少一分他們的痛苦。

曾經一位抑鬱的朋友告訴我：當我感覺不好時，請不要用“比較”和“規則”告訴我應該快點好起來，我更希望你可以陪伴我，傾聽我到底發生了什麼，讓我感到我不是一個人。

我們身邊如果遇見抑鬱的朋友，願你能給予合適幫助，用適度關愛去陪伴。



骨折，特別是脊椎骨折的風險。姿態訓練應該貫穿在日常生活中，坐、立、行都要注意保持正確的姿勢。

力量訓練。力量訓練有助提高肌肉和骨骼強度，並且優化姿態。建議每周做3~5天，每次2~3組，每組重複動作8~12次。注意要包含主要肌肉群。力量訓練特別要注意控制好強度。如果能一次輕鬆地做12次以上，那就說明重量太輕；如果每次做不了8次，則重量太重。

負重訓練。即以增加肌肉強度及體積為目的運動訓練，包括走路、跳舞、慢跑、爬樓梯、健身操、跑步等。這些訓練有益心臟健康和骨骼力量，能減少骨折風險。建議每周鍛煉至少150分鐘，可以分3~5天來做。每次持續20~60分鐘或一次10分鐘，一天2~3次。鍛煉強度建議是中度至強烈（有些氣喘吁吁，但是仍然可以講話）。

如果沒有時間，可以根據個人需要有選擇性地搭配，交替鍛煉。

### 運動要注意控制量

人在劇烈運動時，體內會產生較多的腎上腺素和皮質醇等激素，這些激素增加到一定數量時，脾臟產生白細胞的能力就會降低，致使淋巴細胞中的活性大大降低，人的免疫力會降低，24小時後才能恢復到原來的水平。在此期間如果遇到病菌、病毒侵襲，便容易罹患感冒、肺炎等感染性疾病。因此，體育鍛煉要適當，以鍛煉後精神飽滿、不感到疲勞為標準。

科學家通過數據分析得出結論，每周運動時間不要超過14小時，如果超過了上限，鍛煉就將過猶不及。